带朋友出国"打工" 回国后获刑十二年



□记者 徐荔 实习生 王雅雯

到柬埔寨两个月, 住在酒店一个月, 买菜做饭 -个月,回国后因为诈骗罪获刑 12年。

张程(化名)的这段经历是不是很"离奇"? 其实一切都是有迹可循的。

今年,关于参与境外电信诈骗的话题屡屡上热 搜,在上海市周浦监狱,张程也向记者讲述了他成 为境外电信诈骗团伙成员的经过。

从一开始以为自己是"幸运儿",到后来觉得 那是"不光彩的回忆", 张程的这段经历要从 2018 年说起。



想带朋友走"发财路",不料却是歧途

"当时是我的一个朋友老 顾 (化名), 说要去柬埔寨开 中餐厅, 听说挺挣钱的, 让我 过去帮他。"张程眼中的老顾 为人大方仗义、热情好客,所 以当老顾说要张程过去帮忙, 还希望他带一些人一起帮他 "开荒"的时候,张程没有怀

当时三十出头的张程也想 要在事业上有所发展, 觉得这 是个不错的机会,何况,老顾 还承诺会给他高额分红。因 此, 张程很快就根据老顾说的 餐厅规模预估了需要的人手, 找到自己的同学、老乡十余 人,办理出入境手续后,于 2018年年底,跟着老顾去往

飞机落地后,老顾收走了 张程他们的护照,"他说帮我 们的护照去加签, 我们大多都 没有出过国,什么都不懂,就 把护照都交给他了。"张程没 想到,护照这一交,竟将自己 陷入了万分被动的局面。

此后,张程等人跟着老顾 乘车来到一处宾馆,老顾告诉 他们,他的餐馆还在装修,他 们要暂住在宾馆里,等饭店装 修好了再过去工作。 "他让我 们别急,在宾馆住着,每天吃 饭会有人给我们送来。"张程 他们在宾馆里一待就是约二十 天。这二十天里,他们因为语 言不通,也没什么钱,只能在 酒店里玩玩手机,有的人把话 费都用完了,手机欠费停机了 还没开始工作。

好不容易等到老顾来给他 们"布置"工作,一切却和当 时说好的不同。老顾安排的根本 不是去餐厅打工的活, 而是要他 们参与诈骗。

听到老顾的真正用意,张程 他们闹起了情绪,强烈要求回 国。可是没有护照,他们根本走 不了。老顾还跟张程算起账, "你们那么多人过来,签证、机 票、酒店住宿、餐饮,都要钱 吧? 我又不是花钱请你们来免费 旅游。这么多天,花了至少十几 万元。你们要么把钱给我,我就 把护照还给你们,让你们回去。 要么就帮我干活赚钱。"

本来是想打工赚钱,如今钱 没赚到反而要付十几万元,张程 哪里拿得出那么多钱,他带去的 人也是囊中羞涩,根本没有能力 支付那么多钱。

没有护照回不去,没有钱走 不了,张程他们陷入了尴尬境 地。难道真的只有帮老顾赚钱这 一条出路?张程他们还没想明 白,老顾又开始给他们"洗脑"。

"给我们谈了两三天,上午 聊完下午聊,就是给我们做思想 工作, 让我们参与。"张程记得 当时老顾告诉他们, 他们只要按 照要求打电话给别人,其他的不 要他们管。张程觉得老顾说得很 简单,而且号称只要帮他一个月

"我们也不太懂法,他说就 是打打电话,其他的跟我们无 关,我们想着也就一个月的时 间,不然回不去,就答应了。' 张程就这样一步步跟着老顾的安 排走上了诈骗的歧路。

张程的同学、老乡等人都是 他带去的,见他点头答应参与, 其他人也不再"抗拒"

聊天记录自动删除,外出买菜有人盯梢

张程等人被带去了一个 距离宾馆不远的"工业园 区",张程记得那里有很多 独栋小别墅,"小别墅建在 半山腰上,有一排排这样的 独栋小别墅。"

小别墅里有不少人,但 老顾告诉张程他们不能和其 他人聊天, 只管做好自己的 "在那里要发消息交流 都是用外国的社交软件,我 也叫不出名字, 但是听说结 束聊天后,记录就会被自动

没多久, 张程他们也被 分散了。张程和几个年龄稍 大些的老乡被安排做后勤保 障的活。

"每天到点,他们就会

通知我们, 让我们把饭菜送过 去。"张程说, "每天的菜都 是他们在市场上订好的,我们 直接去指定的地点把菜装车拉 回来就行。每次只要我们出去 拉菜,都会有个当地人跟着我 们。他们说这个当地人是翻 译,但我也从没见过他翻译什 么。"在张程眼中,这个当地 人更像是在监视他们。

据张程所说,他所在的"后 勤保障部"和实际操作诈骗的 部门是完全分开的,"他们具体 做什么,我也不知道。"张程只 知道管理自己的人叫"水哥", 听说像他们这样的公司还有好 几家,但是因为每一栋小别墅 都是独立开来的,互不来往,他 也摸不透具体情况。直到张程

后来遇到了一同去的同学。

张程的一个同学被分到了 "引流组",他告诉张程,他们 的任务就是按照要求打电话给 不同的人,告诉对方让他们加 QQ号。"其实他们这个电信 诈骗有好几道流程,但是因为 我们说好做一段时间就走的, 所以没有让我们过多参与后面 的环节。"张程说, "他们就 是按照教好的话和流程打电话 给别人,让他们下载的软件也 是按照规定执行的。"

张程的同学告诉他,他们 "引流"没有指标,但是有底 薪和业绩提成,大约是5000 元加 5%的提成, "他具体拿 了多少没说,我们做后勤的是 给8000元。"

不愿回忆那段经历,不再轻信"高额回报"

虽说老顾答应张程他们 只干一个月,赚到了钱就放 他们走,但毕竟护照在他们 手里,人为刀俎我为鱼肉, 张程他们对何时能离开也不 是很确定,得知能离开是在 "小别墅"待了快一个月后。 那天,张程突然被通知集 合,说是可以回国了。他乘 上大巴,见到了同学、老乡 才觉得可能真的是要回来

"中国人都有一个传 统,叫做报喜不报忧,是 吧?没有出事之前一般就不 会把这种坏事情告诉家人。" 2019年年初,张程回到了

家乡,觉得这两个月的经历很 不光彩,他并不愿向旁人提 及。同时,张程即使知道自 己参与的是诈骗, 也依旧有 种侥幸心理,在他看来自己 只是买菜送饭,没有直接收 钱,就不算是诈骗团伙一分 子。在这种心理的驱使下,他 没有向警方自首。后来,张程 的生活慢慢重回正轨, 更不愿 去想当时的事。

但是,做过的事都会留下 痕迹。张程参与的诈骗团伙被 抓获,警方根据线索找到了 他。2019年的秋天,张程被 批准逮捕。不久,经法院审 理,张程因诈骗罪被判处有期

张程看似只是买菜送饭, 但他仍是诈骗环节中的一环, 更为重要的是,不少参与诈骗 的成员是张程带去的……

"从我的经验来讲,我以 后肯定不会相信有认识的人说 带人去国外,不要轻信那些利 益、高额回报等。因为这些事 情不会随随便便落在自己头 上,没有这么多幸运的事情。" 张程感叹, "不要以为自己会 是幸运儿,不要轻信他人。别 人说得再好, 自己也要去仔细 核实。也不要随便相信别人下 载什么软件、添加陌生 QQ, 都可能是陷阱。"